
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 802
van CATHY COUDYSER
datum: 14 september 2020

aan HILDE CREVITS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, INNOVATIE, 
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Fishing for litter  -  App

Sedert midden 2019 werkt Rederscentrale, in samenwerking met de Vlaamse 
Visserijcoöperatie en de Openbare Vlaamse Afvalstoffenmaatschappij (OVAM) en via 
ondersteuning van de federale overheidsdienst (FOD) Leefmilieu en de Provincie West-
Vlaanderen, aan het verder uitbouwen van Fishing for Litter (FFL) in Vlaanderen. De 
voorbije maanden werd er een gebruiksvriendelijke smartphone-applicatie uitgewerkt 
waarmee vissers het afval dat ze tijdens het vissen bovenhalen en verzamelen in Big 
Bags, kunnen registreren. Zo kan er op een efficiënte manier worden bijgehouden welk 
soort afval in welk gebied wordt opgevist en in welke haven de Big Bags worden afgezet. 
Vaartuigen die veel afval uit zee verzamelen worden daar overigens bij gelegenheid voor 
beloond. Op die manier sensibiliseren en stimuleren reders en vissers elkaar onderling en 
zet men de strijd tegen afval op zee in.

Rederscentrale is verantwoordelijk voor de introductie en verdere verspreiding van deze 
applicatie onder de Belgische vloot. De ingebruikname van de smartphone-applicatie is 
vooropgesteld voor begin september dit jaar.

1. De ingebruikname van de applicatie was initieel gepland voor mei 2020. 

Hoe verklaart de minister de vertraging van de ingebruikname? Kan dit worden 
toegewezen aan corona?

2. Beschikt de minister over cijfers betreffende het aantal vaartuigen van de Belgische 
vloot dat reeds gebruikmaakt van de applicatie?

3. Beschikt de minister over cijfers van aangelande Big Bags tot bij de start van de 
applicatie?

4. Beschikt de minister over cijfers betreffende het aantal Big Bags dat al werd 
geregistreerd met gebruik van de applicatie?

5. Zijn er buiten Fishing for Litter nog andere manieren om afval uit zee te halen?

6. Vóór de introductie van de applicatie registreerde men op een andere manier. Die 
werd frequent omschreven als tijdrovend, niet accuraat en als bijkomende last voor 
vissers. 

Ziet de minister nog mogelijkheden om de visserijsector verder duurzaam te 
‘digitaliseren’?



7. Ziet de minister nog mogelijkheden om data die via diverse kanalen binnenkomen 
verder te ontsluiten in het kader van een efficiënte overheid die slechts één keer de 
gegevens bij de burger/organisaties opvraagt maar ter beschikking stelt van alle 
overheidsdiensten, om te beginnen alle Vlaamse overheidsdiensten?



HILDE CREVITS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, INNOVATIE, 
WERK, SOCIALE ECONOMIE EN LANDBOUW

ANTWOORD
op vraag nr. 802 van 14 september 2020
van CATHY COUDYSER

1-4.Dit initiatief valt onder bevoegdheid van collega Zuhal Demir, Minister van Justitie en 
Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme. Dit project ontvangt via OVAM steun en 
wordt op het federale niveau opgevolgd door de FOD Volksgezondheid, veiligheid van 
de voedselketen en leefmilieu. 

5. De visserijsector engageert zich om afval te beperken en te recycleren én ook om niet-
eigen afval mee te brengen van op zee via Fishing for Litter. De vissers zijn vrij om 
afval aan land te brengen, los van het ‘Fishing for Litter’-systeem, maar zelfs via dit 
systeem is dit in de praktijk niet zo evident als het lijkt. De ruimte aan boord is zeer 
beperkt, en vraagt een extra inspanning van de bemanning aan boord binnen het al 
zorgvuldig uitgewerkte werkschema, want het afval wordt binnen de reguliere 
activiteiten meegenomen. De sterkte van het ‘Fishing for Litter’-systeem is net dat er 
een duidelijke procedure, opvolging en registratie is. Eerder dan daarnaast ook andere 
systemen uit te werken, moet het beleid zijn om Fishing for Litter zoveel mogelijk 
kansen te geven en eventuele andere initiatieven op dit vlak hiermee te laten 
samenwerken of integreren.

6. Voor het antwoord op deze vraag verwijs ik naar het antwoord op deelvraag 1 en 2 
van uw schriftelijke vraag nr. 813 gesteld op 17 september 2020.

7. Het Departement Landbouw en Visserij werkt in het kader van steunaanvragen binnen 
het Europees Fonds voor Maritieme Zaken en Visserij (EFMZV) en/of 
Financieringsinstrument voor de Vlaamse Visserij- en Aquacultuursector (FIVA) aan 
een digitaal loket in navolging van de digitale strategie. Eenmaal uitgerold zal de 
identificatie van de steunaanvrager slechts éénmalig moeten gebeuren, en zal deze 
informatie tijdens de verschillende processtappen automatisch worden hernomen. Dit 
is een praktisch voorbeeld in een evolutie die al langer bezig is en steeds verder wordt 
geoptimaliseerd. Zo worden de statuten en de jaarrekeningen van de steunaanvrager 
door het departement opgezocht, en wordt niet langer verwacht dat deze door de 
steunaanvrager worden verstrekt. De individuele schipper moet niet langer een 
papieren logboek aanleveren, maar volgt dit sinds januari 2020 een exclusief digitale 
stroom. Het departement streeft ernaar om waar mogelijk hiaten in de 
dataverzameling op te vullen door eigen alternatieve databronnen te raadplegen, 
eerder dan de individuele reder of schipper te contacteren.


